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Рассмотрен дискуссионный в науке гражданского права вопрос опреде-
ления основания гражданско-правовой ответственности. Анализируя сущест-
вующие теоретические взгляды на данную проблему, автором поддержана 
высказанная в науке позиция, что фактическим основанием возникновения 
гражданско-правовой ответственности является нарушение субъективного 
права (правонарушение).  

The debatable in science of civil law question of determination of founding of 
civil liability is considered. Analyzing the existing theoretical views on this problem, 
the author supports the expressed in the science position that the factual basis of civil-
legal responsibility is a violation of a subjective right (offence). 
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АДАПТАЦІЯ МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ ЩОДО УКРАЇНСЬКОЇ 
ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ У СФЕРІ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

Розглянуто адаптацію норм міжнародних стандартів щодо української 
податкової системи у сфері суб’єктів господарювання. Передбачена можли-
вість нетільки введення міжнародних стандартів щодо спрощення системи 
оподаткування фізичних та юридичних осіб, але й адаптації позитивного до-
свіду європейського права на фундамент нашої держави. 

Сутність реформування адміністративного права полягає у за-
безпеченні принципової зміни суспільної ролі і призначення цієї 
галузі права у регулюванні ставлення держави до потреб та інтере-
сів кожної людини. Саме цього вимагає фундаментальна консти-
туційна формула: «Права і свободи людини та їх гарантії визнача-
ють зміст і спрямованість діяльності держави» (ч. 2 ст. 3 
Конституції України) [1, с. 236; 2]. 

В Україні створено податкову систему, яка за своїм складом та 
структурою подібна до податкових систем розвинутих європейсь-
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ких країн. Закони з питань оподаткування розроблено з урахуван-
ням норм європейського податкового законодавства, а також ас-
пектів податкової політики ГАТТ/СОТ та інших міжнародних еко-
номічних організацій. 

Сучасні демократичні цінності європейської цивілізації відігра-
ють провідну роль у трансформації правової системи України. Віт-
чизняні представники науки адміністративного права та держав-
ного управління єдині у своїх поглядах щодо необхідності 
проведення комплексної адміністративно-правової реформи та 
переосмислення ключових положень адміністративно-правової до-
ктрини України на основі загальновизнаних демократичних цінно-
стей [1, с. 17]. 

Так, завищений іноді податковий прес, тяжкість податкового 
тягаря, умови оподаткування нерідко виявляються визначальними 
критеріями доцільності прийняття багатьох управлінських рішень, 
здійснення інвестиційних проектів, організації виробництва та 
реалізації нових товарів і т. д. Складність полягає в неоднозначно-
му трактуванні та розумінні норм податкового законодавства 
суб’єктами господарювання, призводить до критичного фінансо-
вий стан багатьох підприємств найчастіше виявляється в значній 
мірі наслідком недосконалості чинної податкової системи. Тому 
дослідження проблеми адаптації міжнародної податкової системи 
щодо вітчизняної податкової моделі у сфері суб’єктів господарю-
вання, місця податкової системи в процесі державного регулюван-
ня підприємницької діяльності є вкрай актуальним, особливо в су-
часних умовах, коли сама податкова система ще далека від 
стабільного стану і, незважаючи на прийняття нового Податкового 
кодексу України, все ще знаходиться на стадії становлення та ада-
птації. 

Теоретичним та прикладним підґрунтям цієї теми дослідження 
стали праці вчених у галузі адміністративного, фінансового,  
податкового права, зокрема В. Б. Авер’янова, О. Ф. Андрійко, 
Г. В. Атаманчука, А. С. Васильєва, Л. К. Воронової, П. Т. Геги, 
І. П. Голосніченка, Н. Р. Нижник, В. М. Плішкіна, А. І. Сироти, 
Ю. О. Тихомирова, В. К. Шкарупи, І. Л. Бачила, які присвятили 
певним чином свої роботи проблемам державного регулювання 
економіки.  

Термін «адаптація» досить поширений і застосовується в різних 
галузях науки. В соціології і психології виділяють соціальну й виро-
бничу адаптацію. Певною мірою ці два види адаптації перетина-
ються один з одним, але кожен із них має самостійну сферу: соціа-
льна діяльність не замикається на виробництві, а виробнича 
включає технічні, біологічні та соціальні аспекти [3, с. 120]. У під-
ручниках з мікроекономіки можна зустріти визначення адаптації, 
так прийнято називати процес прийняття та реалізації адаптивно-
го рішення. Адаптація має щільний зв’язок з інформацією 
[4, с. 395]. Термін «адаптація» широко використовується останнім 
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часом у всіх напрямах та сферах діяльності, зокрема в економічній 
системі адаптацію (від лат. Adaptatio пристосування) слід розуміти 
як пристосування економічної системи та її окремих суб’єктів, 
працівників, до мінливих умов зовнішнього середовища, виробни-
цтва, праці, обміну, життя. Наприклад, при переході від централі-
зованої економіки до ринкової необхідна адаптація підприємств та 
їх працівників до ринкового середовища та до ринкових відносин. 

На нашу думку, стосовно економічних систем адаптацію можна 
трактувати як механізм економічних і соціальних регулювань, що 
дозволяють системі зберігати (змінювати) напрямок і темп розвит-
ку незалежно від впливу зовнішніх факторів. Відносно питання 
щодо системи оподаткування суб’єктів господарювання адаптація 
означає процес приведення до мінімальних затрат часу, ресурсів 
фактичного стану, потенціалу, пристосування норм міжнародного 
податкового законодавства у сфері господарювання до вітчизня-
ного з метою покращення стану українського законодавства у 
сфері податкового навантаження на зазначених суб’єктів через 
спрощення системи податкових взаємовідносин. 

Враховуючи, що з 1 січня 2012 р. набув чинності Закон України 
«Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких ін-
ших законодавчих актів України (щодо спрощеної системи оподат-
кування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва)», 
можна сказати, що це важливий крок у напрямку поліпшення по-
даткового клімату для підприємців України. Норми цього Закону 
чітко регламентують: критерії перебування на спрощеній системі; 
порядок переходу платника на спрощену систему оподаткування і 
навпаки; порядок визначення доходу; ведення обліку та складання 
звітності; порядок видачі та анулювання свідоцтва платника єди-
ного податку; відповідальність платника єдиного податку за недо-
тримання норм кодексу, безумовно, підтримуються ДПС України. 

Законодавчим актом запроваджено нові правові засади функ-
ціонування спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності 
суб´єктів малого підприємництва. Податковим кодексом України 
спрощена система оподаткування, обліку та звітності визначена як 
«особливий механізм справляння податків і зборів, що встановлює 
заміну сплати окремих податків і зборів, встановлених пунктом 
297.1 статті 297 цього Кодексу, на сплату єдиного податку в по-
рядку та на умовах, визначених цією главою, з одночасним веден-
ням спрощеного обліку та звітності» [5]. Юридична особа чи фізич-
на особа – підприємець може самостійно обрати спрощену систему 
оподаткування, якщо така особа відповідає вимогам, установле-
ним розділом про спрощену систему оподаткування, обліку та звіт-
ності, та реєструється платником єдиного податку в порядку, ви-
значеному нею. 

Законом передбачено, що суб´єкти господарювання, які засто-
совують спрощену систему оподаткування, обліку та звітності, по-
діляються на такі групи платників єдиного податку: 
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перша група – фізичні особи – підприємці, які не використову-
ють працю найманих осіб, здійснюють виключно роздрібний  
продаж товарів з торговельних місць на ринках і/або провадять 
господарську діяльність з надання побутових послуг населенню та 
обсяг доходу яких протягом календарного року не перевищує  
150 000 грн; 

друга група – фізичні особи – підприємці, які здійснюють гос-
подарську діяльність з надання послуг, у тому числі побутових, 
платникам єдиного податку та/або населенню, виробництво 
та/або продаж товарів, діяльність у сфері ресторанного господарс-
тва за умови, що протягом календарного року відповідають сукуп-
ності таких критеріїв: 

- не використовують працю найманих осіб або кількість осіб, 
які перебувають з ними у трудових відносинах, одночасно не пере-
вищує 10 осіб; 

- обсяг доходу не перевищує 1 000 000 грн та ін. 
Платникам єдиного податку – фізичним особам 3-ї групи та 

юридичним особам 4-ї групи, які перевищили обсяг поставок, пе-
редбачених пунктом 181.1 ПКУ, повернуто статус осіб у терміноло-
гії розділу V ПКУ.  

Платникам єдиного податку надано право обрати квартальний 
звітний період з ПДВ. Згідно з внесеними змінами печатка в пода-
тковій накладній проставляється такими платниками за її наявно-
сті. Однак зазначена норма набере чинності лише після прийняття 
закону щодо встановлення принципу провадження господарської 
діяльності суб’єктами приватного права без застосування печаток. 

Загалом ставки збільшені. Лише 1-ша група (торгівля на ринку 
та надання побутових послуг населенню) буде платити менше (мо-
жливо) – ставки для неї затверджені на рівні від 1 до 10 % від мі-
німальної зарплати. Для 2-ї групи максимальна ставка – 20 % від 
мінімальної зарплати (тобто в наступному році – понад 200 грн.). 
Для 3-ї і 4-ї груп ставки підвищені: 5 % без ПДВ і 3 % з ПДВ. У 
цьому році «сміливі» платники податків платять 4,3 % з ПДВ (10 % 
мінус ОСВ).  

Так, наприклад, поняття доходу безмежно розширене. Якщо в 
Указі Президента йшлося про «дохід» як «виручку від реалізації», то 
тепер «дохід» визначається як... «будь-які доходи» (з деякими, аж 
ніяк не новими, винятками). 

Зокрема, виключений дискримінаційний пункт 139.1.12 ПКУ, 
яким заборонялося віднесення платниками податку на прибуток 
вартості товарів, робіт і послуг, отриманих від платників єдиного 
податку, на витрати. Одночасно платників податку на прибуток 
зобов’язали подавати разом з декларацією «перелік доходів і ви-
трат в розрізі контрагентів – платників єдиного податку». 

Законом України «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України та деяких інших законодавчих актів України щодо спро-
щеної системи оподаткування, обліку та звітності» від 04.11.2011 
№ 4014-VI [6] передбачено: 
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– збільшення обсягів річного доходу, що дає право перебувати на 
спрощеній системі; прив’язку ставок єдиного податку до розміру 
мінімальної заробітної плати; встановлення з метою оподаткування 
4-ї категорії платників;  

– не встановлення надбавки, що застосовується до фіксованих 
ставок податку за кожного найманого працівника фізичної особи; 

– скасування обмеження віднесення на витрати платника пода-
тку на прибуток витрат на придбання товарів (робіт, послуг) у фі-
зичних осіб – платників єдиного податку.  

– обмеження сфери застосування спрощеної системи оподатку-
вання для окремих видів господарської діяльності; 

– встановлення відповідальності платника податку за застосу-
вання іншого способу розрахунків, провадження діяльності, не за-
значеної у свідоцтві, перевищення граничного обсягу доходу тощо; 

– встановлення підстав для анулювання органами податкової 
служби свідоцтва платника єдиного податку тощо. 

Сучасна система оподаткування з метою стимулювання інвес-
тиційної активності у Податковому кодексі передбачає поетапне 
зниження податку на прибуток з 25 % до 23 % (з 01.04.2011) та до 
16 % (з 01.01.2014). Поетапне зменшення податку на прибуток для 
бізнесу сприятиме уповільненню зростання цін на товари та послу-
ги, а також активізації інвестиційної діяльності. Для податку на до-
дану вартість також впроваджено «пом’якшувальне» нововведення: 
з 01.01.2014 ставка ПДВ зменшиться на 3 % та складе 17 %. 

У провідних країнах світу з метою рівномірного розподілу пода-
ткових зобов’язань використовується прогресивне оподаткування, 
ефективність запровадження якого характеризується наступними 
факторами: зменшенням кількості доходів, які приховуються у 
«тінь»; зменшенням податків для населення з низьким рівнем дохо-
дів; підвищенням доходів Зведеного бюджету України. Услід за 
гармонізацією структур усіх непрямих податків, звісно, настала 
черга гармонізації їхніх ставок. Очевидно, щоб створити повністю 
справедливі умови для конкуренції в спільному ринку, потрібна 
спільна система податків на споживання, яка містила б не тільки 
однакові структури, але й подібні ставки або фактично однакові 
ставки там, де це можливо. 

Ефективна податкова система повинна будуватись, а не тільки 
декларуватись на принципах, які сформулював ще А. Сміт: 
1) рівність всіх суб’єктів оподаткування; 2) зрозумілість податків; 
3) максимальна простота і низька затратність податкової системи; 
4) зручність для платників тощо [7]. Незважаючи на декларацію 
цих ідей у нашому законодавстві (Закон України «Про систему 
оподаткування» від 18 лютого 1997 р. № 77/97-ВР та Податковий 
кодекс України), основним принципом діючої до 2011 р. податко-
вої системи було перенесення тягаря адміністрування податків з 
держави на плечі громадян. 
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Так, новий діючий Податковий кодекс України закріплює: 
1) загальність оподаткування; 2) рівність усіх платників перед зако-
ном; 3) невідворотність настання визначеної законом відповідально-
сті у разі порушення податкового законодавства; 4) презумпцію 
правомірності рішень платника податку в разі, якщо норма закону 
чи іншого нормативно-правового акта, виданого на підставі закону, 
або якщо норми різних законів чи різних нормативно-правових актів 
припускають неоднозначне (множинне) трактування прав та 
обов’язків платників податків або контролюючих органів, внаслідок 
чого є можливість прийняти рішення на користь як платника подат-
ків, так і контролюючого органу; 5) фіскальну достатність; 
6) соціальну справедливість; 7) економічність оподаткування; 
8) нейтральність оподаткування; 9) стабільність; 10) рівномірність та 
зручність сплати; 11) єдиний підхід до встановлення податків та збо-
рів. 

Таким чином, нашій державі, безперечно, доцільно використо-
вувати досвід європейських країн у сфері оподаткування, у тому 
числі зміни фіскальної ефективності окремих податків і загального 
рівня оподаткування економіки. Так, варто не забувати, що це слід 
робити більш поступово, що сприятиме створенню стабільних умов 
для бізнесу. Отже, реформування податкової системи повинно 
здійснюватися з метою забезпечення передбачуваного та планомі-
рного характеру податкового реформування. Загалом же ефектив-
не використання інституту податкової системи має стати важли-
вим інструментом зміцнення всієї фінансової системи України. 
Податкове законодавство ще досі перебуває у стадії тлумачення, 
доопрацювання однозначного розуміння податкових норм, вдос-
коналення принципів. 
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Рассмотрена адаптация норм международных стандартов украинской 
налоговой системы в сфере субъектов хозяйствования. Предсказана возмож-
ность не только введения международных стандартов по упрощению системы 
налогообложения физических и юридических лиц, но и адаптации позитивного 
опыта европейского права на фундамент нашего государства.  

The adaptation of international standards of Ukrainian tax system in the field of 
subjects of management is considered. Possibility of not only introduction of interna-
tional standards on simplification of the system of taxation of natural and legal persons, 
but also adaptation of positive experience of the European right on the soil of our coun-
try is predicted. 

УДК 347.191.4  
Т. В. Давидюк  

ОСОБЛИВОСТІ ПРЕДСТАВНИЦТВА ІНТЕРЕСІВ ОБМЕЖЕНО 
ДІЄЗДАТНИХ ОСІБ У ВНУТРІШНЬКОРПОРАТИВНИХ ВІДНОСИНАХ 

Розглянуто особливості представництва інтересів обмежено дієздат-
них осіб у внутрішньокорпоративних відносинах і запропоновано зміни до чин-
ного законодавства з цього питання.  

Питання, пов’язані з представництвом прав та інтересів у кор-
поративних відносинах, практично не вивчалися, що, з одного бо-
ку, є негативним аспектом, а, з іншого, дозволяє провести наукове 
дослідження та внести пропозиції як теоретичного характеру, так і 
практичної спрямованості з обраної до вивчення проблематики без 
потреби спиратися на чиїсь погляди чи спростовувати їх. Окремого 
дослідження заслуговує законне представництво у внутрішньокор-
поративних відносинах акціонерів (учасників), обмежених судом у 
дієздатності, адже законодавець повинен приділяти особливу увагу 
захисту і забезпеченню суб’єктивних прав і законних інтересів 
вказаних суб’єктів. 

Метою статті є виявлення особливостей представництва інте-
ресів обмежено дієздатних осіб у внутрішньокорпоративних відно-
синах та внесення пропозицій щодо змін до чинного законодавст-
ва з цього питання. 

Внутрішньокорпоративні відносини характеризуються певним 
суб’єктним складом, який у разі представництва у внутрішньокор-
поративних відносинах у господарському товаристві не відрізня-
ється від аналогічного складу у корпоративних правовідносинах 
взагалі – це саме підприємницьке товариство (юридична особа – як 
центральний суб’єкт корпоративних відносин) та його учасники 
(засновники, члени, акціонери, вкладники).  

У цілому у відносинах представництва беруть, як правило, 
участь три суб’єкта: особа, чиї інтереси представляють, представ-
ник і третя особа [8, с. 198]. У випадках представництва у внутрі-


